

教育是一场感恩之旅

——记山东新英才技工学校校长谢鲁

■本报记者 刘利民 本报通讯员 李宁

他是一位优秀的校长，他是一位出色的实干家，他是一位百折不挠的创业者，他是一个知恩感恩、表里光明的人。在中国教育发源地的济宁，随着山东新英才的声名鹊起，这所学校的创始人谢鲁，开始更多地进入人们的视线。

闪光的业绩

在济宁职教界，谢鲁兴办的新英才学校，早已是如雷贯耳。新英才绝非浪得虚名，她的美好形象，是由一连串闪光的荣誉照亮的——

2010年，远在东北三省创业且顺风顺水的谢鲁，为报答故乡，回到了济宁，创办九州培训机构。次年，招生人数就突破3000人，成为我市培训行业的一枝奇葩。

2014年创办新英才培训学校，进军春季高考培训领域，招生120人，42人升入本科。其中，有3位同学进入全省前10名，6位同学进入全省前20名。

2015年，投资400余万元，建成独立校区。当年，有400多名学生参加春考，升入本科者185人。

2019年，创办山东新英才技工学校。自此，拥有两个校区。全日制办学规模达4000人。

2024年，筹建济宁新英才职业高中。目前，新的校区正在紧锣密鼓地建设当中。

新英才的“硬件”，已是越来越硬。新英才的“软件”，非但“不软”，而且“很硬”——

最为亮眼的，当然是成绩。这也是社会关注的热点。新英才自办学以来，教育教学质量稳步提升。学校在山东省历年春季高考中，无论是升本人数还是升本率都蝉联全市第一。2018至2023年，会计专业参加全国百城联赛，在300所学校、近2万名师生中脱颖而出，连续四年荣获全国一等奖。2021年，荣获第四届济宁市“运河之星”职业技能大赛学生组健康照护赛项一等奖；第二届济宁市技工教育集团职业技能大赛一等奖。2023年，“于建友国家级技能大师工作室”成立，并首次参加山东省职业技能大赛取得“两铜”。济宁市职业院校技能大赛荣获一等奖；全市学校卫生工作职业技能竞赛个人赛一等奖；济宁市“技能状元”职业技能大赛一等奖；第一届山东省职业技能大赛暨年度职业院校学生职业技能竞赛二等奖、三等奖；全市技工教育优秀教学研究成果一等奖；“新道杯”数智商业职业技能大赛暨第十届百城联赛一等奖（全国第二名）；首次代表济宁市参加第十六届山东省职业院校技能大赛荣获三等奖三项；山东省“技能兴鲁”职业技能大赛（第三届山东省医养健康产业职业技能竞赛）二等奖3名、三等奖1名及优秀指导奖、优秀组织奖……受到全省技工教育系统通报表扬。

新英才的教育，是管学生一辈子的教育——

2015届学生孙维鑫，考取首都经贸大学研究生；会计专业刘新瑜，考取中国矿业大学研究生。2017届刘珂璇考取英国南安普顿大学研究生。新疆大学李展飞，贵州理工大学李增辉，曲阜师范大学王嘉政，北京建筑大学田树恒，上海体育学院胡斌等同学，都是通过职教高考升入本科，并成功考取研究生。

新英才以国家教育政策为导向，积极推进“升学+就业”培养模式，大力弘扬“工匠精神”，深化教育教学改革，拓宽学生就业渠道，与山东鸿猫电子商务公司、山东君联多网络科技有限公司、山东康美药业有限公司、济宁市任城区慈济医院等多家单位建立了长期稳定的就业基地，开通了学生就业快车道，“招生即招工，毕业即就业”已成为学校响亮的品牌。

这些荣誉，看似琐碎，一旦往深处想——想到其中的酸甜苦辣，心血与汗水，眼泪与笑脸，奉献与情怀，读者朋友也必为这些枯燥的数字而感动。

谢鲁的名字，就和这些闪光的成绩紧紧相连，就和“摘金夺银”的师生们紧紧相连，就和出成绩的这片沃土——山东新英才紧密相连。山东新英才由他创建、打造、引领、优化，开始步入辉煌。毫无疑问，没有谢鲁就没有新英才，没有新英才也没有谢鲁。前者创建了这所生机勃勃的年轻学校，后者成就了这位志向远大的年轻校长。

当年轻的“新英才”作为济宁教育品牌越来越响亮时，年轻的谢鲁校长再是谦逊低调，他的名字也无法长期默默无闻下去。

坚实的足迹

谢鲁坚实的足迹，深深镌刻在创业路上，有时成为他隐隐的“痛”，更多地则成为极大的“快乐”——

为跑市场，两个月穿烂一双新皮鞋；为了省钱，长期白馍馍配青菜，或者，白馍馍配咸菜；为发工资，靠透支信用卡养活员工；为了庆祝，毫不犹豫将挣来的数百元钱，全部用来请同伴们吃烧烤……这样的经历，谢鲁至今难忘。

在刚刚结束的学校暑期全体教职工大会上，谢鲁曾自豪地“表扬”自己的厨艺，说他现在之所以做得一手好菜，就是创业之初练就的。为了让同伴“吃饱饭不想家”，为了让同伴“好好干活”，也为了“节约开支”，谢鲁常常亲自给员工做饭，既当校长又当“厨师”。现在，这些曾经的经历，统统化作他的“财



山东新英才技工学校、济宁新英才职业高中校长谢鲁



济宁新英才职业高中奠基仪式



于建友大师工作室揭牌



殷殷嘱托



感恩活动少年说

富”，也作为新英才的“精神钙片”，成为学校文化的核心成分。

谢鲁的“创业史”始于大学时代，作为系学生会主席的他，努力践行孟子的教诲：“苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤”。为了全方位地锻炼能力，也为了减轻家庭负担，他开始了自己的打工生涯。在印刷厂做过工，给水站送过水，在邮政公司做过文案……参加《英语辅导报》黑龙江全省总代理的竞聘，面对如林强手，过关斩将，如愿以偿。为了占领市场，他曾跑遍省内的所有高校，白天在本校做完校园代理培训，夜间就拎着麻袋赶上火车，赶到另一座城市的另一所校园培训代理。晚上买不到坐票，又舍不得住宾馆，他就在火车上站一夜。《英语辅导报》(大学版)面向大一学生发行，这期间，黑龙江省的高校大一新生不足18万人，他却订售出2.2万份，这一记录，至今

无人打破。谢鲁大学毕业后，即直接入职《英语辅导报》归属的天仁集团，并担任黑龙江公司总经理助理，负责20多个省的高校市场工作。

然而，事业做得顺风顺水的他，却毅然放弃了这一切。因为，在外地奔波的日子里，他心灵闪动的，总有故乡美丽的影子；他耳畔响起的，总有亲人深情地呼唤。当然，也有年近多病的父母的殷殷期待。

怀揣感恩报恩之心，他向着曾无私地培养了他的东北大地献上深深地一瞥，然后又义无反顾地扑到了故乡的怀抱。

他发誓，以百倍的努力，以出色的成绩，回报可爱的家乡。万事开头难。新英才春考培训学校，是济宁市第一家，属新生事物。初创之时并不为人认同，因而举步维艰，市场惨淡。缺人少钱的他，只好给团队“造梦”，也给伙伴“画饼”，更多的则是，用行动带领伙伴，去说服合作方。有一天，谢鲁和同事来到一家高中对接春考合作业务，同事向对方介绍谢鲁校长，对方校长看着谢鲁油亮的“大背头”说：“就你这头型，也不像个校长！”更让人尴尬的是，谢鲁将“新英才春考”说得再是天花乱坠，对方却并不为所动，明确告诉他们：“春考这种事，济宁做不成，还是去济南。”谢鲁并不灰心，再三登门，反复沟通，对方终于答应合作，从校内选了部分“夏考无望”的学生，交给新英才“试训”。这位校长告诉谢鲁：“若考上50个学生，我好请你们的客！”半年下来，“春考”揭晓：该校送来的90多人中，79人进入本科。这一结果，自然让双方皆大欢喜，也让新英才一战成名。谢鲁校长当然没让对方“请客”，但是从此两人成为要好的朋友。

新英才一发而不可收。学校招生人数连年增长，在让学生及家长满意的同时，也得到社会的广泛认可。济宁一中、育才中学、曲阜一中、曲阜师大附中、嘉祥一中中等名校，纷纷前来寻求合作。济宁市育才中学在该校设立“育才中学新英才春考教研中心”；吉林大学授权新英才为“吉大莱姆顿学院自主招生考点”。

艰难的岁月，至暗的时刻，最能考验一个人的忠诚度，也最具大浪淘沙的“功能”。新英才，在济宁教育大学中的这支年轻队伍中，那些坚定地跟着谢鲁完成“万里长征”的同伴，几乎都成为学校的高层管理人员，成为新英才的宝贵“财富”——人力的财富，精神的财富，永远的财富。

2018年的新英才，已是颇具规模，且兵强马壮，拥有100多名教职工，高考成绩名扬全市。2018年教育部对校外培训机构进行专项治理，谢鲁立即意识到，“一定”或者“必须”（这是他常用的字眼）要有一所真正属于自己的学校了。但按当时的办学条件，校园面积须达60亩地，这就意味着，他必须再选新的校址。天阴偏逢连阴雨，这年12月份，谢鲁踢球造成腿部骨折，他只得拄着双拐，办理新校址的资质。2018年的冬天，实在太难了！但是，再难的日子，终究过去；再冷的冬天，也挡不住春天的来临。2019年伊始，春的喜讯，如期来临。这个拄着双拐，“求遍了世界”的人，终于凭着真诚，感动了上天——筹资3000万元创办的“山东新英才技工学校”终于获批。

谢鲁既仰望星空，又脚踏实地；既信心满满，又谦虚谨慎。面对百年变局，他秉持教育之“道”，不停地调整办学之“术”。培训学校，春考学校，技工学校，职业高中……2018年，技工学校刚发展壮大，他又瞄上了职业高中。但按当时政策，一校不能“两用”，再办新校的美好念头，只好暂时“珍藏”于心。2024年春，济宁职业高中，终于破土而出，短短几个月，一个崭新的校区，呼之欲出。目前已进入封顶阶段，今年即可投入使用。

感恩的文化

2024年8月17日，山东新英才大礼堂里，谢鲁在全校职工大会上宣布下一步学校工作。其中有一项：以后全校所有职工家中的水电设施，一旦出现问题，由校方派人维修。

这一内容，因为关乎全校员工的每一个家庭，立即引起了大家的注意。谢校长解释说，提出这一方案的，是姜欢老师。姜欢是谢鲁校长的夫人，她的这项“大慰人心”的提议，迅速成为学校的一项“政策”，原因究竟何在？老师们抬起头，侧起耳，准备细听端详。

但是，校长的讲话，突然哽住了，表情沉重，声音发颤，情绪激动，语言哽咽，泪水顺着脸颊，流了下来。见此情景，坐在台前前排的政教处处长郑志勇，迅速跑到主席台，为他送上一叠纸巾。约有两分钟，谢鲁的心情稍作平复，抽泣着讲了一个真实的故事。

故事的主人公，是学校教务处处长郑群。郑群是新英才为数不多的党务委员之一，工作性质使然，教务工作本来很忙，还兼着高三的16节课。除晚上睡觉，几乎都在学校，这已成为他生活的常态。他和妻子育有两个男娃儿，活泼而可爱，郑群顾不上，妻子只好让步，做全职妈妈。

6月24日，郑群家自来水主管道出现故障，阳台地面满是水，反映到小区物业，答复说已过保修期不予受理。孩子活动不便，催促爸爸修理，但郑群太忙，未及时处理，最终留下隐患。

6月25日，高考上榜，市教育局主管部门，要高考数据，郑群忙到晚上10点才回家。7岁的大宝，年纪虽小，却很懂事儿，每晚都惦记爸爸，见郑群安全回家，高兴地从沙发跃下，准备去阳台刷牙，然后上床睡觉，但由于阳台满是积水，地面湿

滑，大宝摔了个仰面朝天，后脑勺重重地磕在瓷砖棱沿上，个长长的口子裂开了，血流如注，孩子惨叫起来，一家人被惊呆了。心如刀绞的郑群，很快镇定下来，让妻子赶紧通知孩子舅舅速来照看二宝，然后驾车奔往医院。一番紧张地救治，麻药药效过后，大宝醒来了，他埋怨着爸爸：“昨天就该修水管，您偏不听，这下可好，我的头摔伤了，当不成兵了。”郑群知道，大宝自幼就有从军的梦想，却因自己疏忽，给孩子造成伤害，自责袭上心头，他禁不住流下泪来。但为安慰大宝，他强作欢颜：“没事儿的，孩子，空军当不成，陆军还是可以的。”

这时，5岁的二宝打来电话，惊魂未定地问爸爸：“哥哥的头还流血吗，还能活着回家吗？”郑群听后，强忍着哭声，安慰二宝：“你哥的头不流血了，我们很快到家了。”

语言可安抚孩子，但难解内心之痛。8天后，大宝伤口拆线，郑群因上课不能陪同。妻子的电话很快打来了，告知大宝再出意外，因主治医生（实习生）首次主刀手术，大宝伤口缝合不成功，需要重新划开缝合。郑群一听懵了，即刻赶往医院，可怜却坚强的二宝，为了一个军人梦，在爸妈的鼓励下，硬是没打麻药，直接进行了手术。次日，郑群的母亲从老家赶来，洗着小孙子满是血迹的小衣服，还有儿子被鲜血染红的工装，眼泪便不断地流下来，滴滴答答落在水池里……

郑群家的突发事件，谢鲁于当晚既已获悉。也许是惦念着学生们的高考成绩，也许是对郑群一家冥冥中的牵念，夜已是很晚，他突然想给郑群打个电话，可是拨打了无数次，就是没人接听，也迟迟没有回复。再打郑群爱人的电话，同样如此。谢鲁很是奇怪，以往电话郑群，总是回复及时，今晚实在反常。他隐隐有些不安，再次联系与郑群同住一个小区的学管处处长牛佳宝，让他赶紧去郑群家了解内情。原来，郑群夫妇因为抢救孩子，哪里还听得见电话铃声……

校长的情绪，迅速在会场蔓延，现场——既有男老师，更多的是女老师，被感动得热泪盈眶。

“知恩感恩、行动报恩、表里光明、知行合一。”是谢鲁做人的准则，也是山东新英才的校训，成为学校的文化内核和师生的精神气质，更成为新英才全体员工工的坚实行动。

文化，不仅“形而上”，而且“形而下”；不是“虚”的，而是“实”的。近年来，学校加大校园建设的投入，改善学校办学条件，学校开设篮球场、健身房，开设足球、篮球、摄影、话剧等社团活动，校园活动丰富多彩，校园得以硬化、绿化、美化、亮化，多媒体网络教学全覆盖，先后建成远程教育接收系统、电子监控系统、校园广播系统，现代信息技术延伸到教育教学的各个层面，每个教室配备了多媒体电子白板等现代化教学设施，数字化校园增添无限精彩，学校面貌，焕然一新……

感恩文化，让学校领导班子成为一个开拓进取、团结拼搏、决策民主的领导集体，他们在校长谢鲁的带领下，精心规划学校发展的宏伟蓝图，走出了一条内涵发展、质量提高、特色创建的道路。

感恩文化，让师资队伍已经成为一支善打硬仗，能打胜仗的钢铁之师。作为鲁西南地区专业全、规模大的春考职业学校，新英才采用专家治校，师资力量雄厚，拥有一支结构合理、师德高尚、业务精良、锐意进取的教师队伍。

感恩文化，让大同本也成为好学生上进、快乐幸福的学校。学生是新英才的立足之本，也是新英才的希望所在。有父母和老师相伴的18周岁，是新英才赠予广大学子最有意义的成人仪式；新英才少年说，敞开心扉，感恩父母养育之恩；校长第一课，愿小小的肩膀能承担起大大的责任；新英才食堂成为孩子们“味(胃)蕾绽放的地方”，师傅们选择最新鲜的食材，提供最营养的餐食，餐餐味道香，不仅吃得饱，而且吃得好，吃得营养健康安全；关爱学生、成就学生，是新英才管理工作的重要之重，学校实行全封闭、半军事化管理，班主任实行24小时跟班制，教师全程陪伴，早晚自习盯班辅导，从卫生纪律入手抓生活习惯养成，从“仁善礼让”入手抓行为习惯养成，从反思总结入手抓学习习惯养成，努力把孩子培养成品学兼优，知恩图报的少年君子。

“知恩感恩、知行合一”的校园文化，让山东新英才成为老师干事创业的舞台，学生实现梦想的跳台，全校师生职工和谐幸福的家园。

如诗的远方

谢鲁的目标，永远在前方。但总的目标，却只有一个，这就是始终在党的教育方针的引领下，创办着人民满意的教育。这便让他的创业之路，看似曲曲折折，却是一往无前，在“山重水复疑无路”中，抵达“柳暗花明又一村”。

谢鲁始终坚持以政策为导向，坚定不移地贯彻执行党的职教方针，服务地域经济发展，培养多能多艺的专业化高技能人才。目前，谢鲁带领全校教职员工，正在太白湖新区筹建新的校区——济宁新英才职业高中，今年秋季即可招生。这一具有战略意义的重大举措，不仅能有效填补区域内中等职业教育资源的空缺，更能凭借先进的办学理念、一流的设施设备以及与地方产业深度对接的专业设置，成为驱动济宁乃至全省职业教育高质量发展、助力产业升级的新标杆。

在谢鲁校长的带领下，新英才“苟日新，日日新，又日新”。新英才的“新”，是全方位的——教育思想新，教育行为新，教育文化新，教育梦想新，教育追求新，教学成绩新，发展成果新……谢鲁和他的新英才，展现和昭示着的，是济宁职教如诗如画的新未来！



国旗仪仗队



军训汇演



一年一度的成人礼



校园一角